Vorkurs Mathematik
Ubungen zu Integralen

Unbestimmte Integrale

Aufgabe 1 Berechne die folgenden unbestimmten Integrale
a) [32?—1x+1dz b) [t*+1dt o) [(z+2)°da

d) [e“)dy e) [e®*Vdz ) [cos(3z +4)dx

Aufgabe 2 Berechne die folgenden unbestimmten Integrale mit partieller Integration
a) [ xcos(z)dzx b) [zn(z)dz c) [xe**Tldx d) [z?e"dx

Aufgabe 3 Berechne die folgenden unbestimmten Integrale mittels einfacher Substitution.
a) [ 3zcos(z?)dx b) fxe(x2)dx c) [ xg—j_ldx d) fx3e(””4)d:z:

Tip: Passe die Konstanten geeignet an.

Aufgabe 4 1) Mit welcher Methode wuerdest du die folgenden unbestimmten Integrale loe-
sen? 2) Berechne die Integrale e) und f), der Rest ist “freiwillig”.

a) [b5x'?—1222 + 1dz b) [ze®dx ¢) [gde
Q) [+ de ) Jim@ds  f) [&tlde

Tip zu e): mache etwas unsichtbares sichtbar.

Bestimmte Integrale

Aufgabe 5 Berechne die folgenden bestimmten Integrale:

a) ff 322 — 62 + 2dx b) fOQTr cos(z) dz c) Oe_l oy da
d) fil (x+3)3dx e) ff In(z) dz f) f03 \/wlﬁ dx
Zusatzaufgabe

Aufgabe 6 Den Flaecheninhalt F' eines Kreises mit Radius 1 berechnet man mittels

2

P / cos?(z)dz.

0

Berechne das Integral, indem du partiell integrierst, und dann sin?(z) = 1 — cos?(z) nutzt.
Dann einmal geschickt die Gleichung umformen und erst dann integrieren. ..



Aufgabe 7 Berechne die folgenden unbestimmten Integrale mit Partialbruchzerlegung (PBZ).

a) [ #tade b) [ gEtpda ) [ rigde

Tips:a) 22 —2—2=(z —2)(x + 1) und b) 222 —x — 1 = (z — 1)(2z + 1)
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1 Losungen

Loésungen fiir Aufgabe

a) [32?— %x +1ldz =2a3— izQ +x+tc d) fe(“)dx - %6(41)+(.

b) ft2 + 1dt = %tB +ttc e) fe(h*l)dx = %e(2m+1)+(-

o) [(z+2)7dz =1(z+ 2)% +c f)  [cos(3z+4)dz = §sin(3z+4) +c

Loésungen fiir Aufgabe
a) [ax-cos(x)dr = wsin(z) — [lsin(z)de = wsin(z)+ cos(z)+c
b) [a-e*tlde = ale?tl  — [1le?tlgy = glefetl _le2otli.— (2 1)e2etl o
1 d _1/12 112d _ an(z) 1 §

¢) [In(z) zdz = In(z)z2> - Sgtide = ( 5 — Z) +c
—_—
=/ $de=24c

d) [2*-edx = a2 — [2ze*dx Y 227 — (2e® — 2e) to = (2% — 2z + 2)e® +¢
[ 2ze"dx = 2ze” — [2e"dz = 2we” — 2¢” +c (x)

Losungen fiir Aufgabe
a) [3xcos(z?)dx =32 [2z-cos(z?)dr =3sin(2?)+c

2
b) fxe(x2)dx =12z e da =1 e e
o) [ mgf_ld:c =[2x- ﬁdm =In (2 + 1)+c
d) fx3e(x4)dx =1 [4a?. ey =3 e qe

Lésungen fiir Aufgabe [4]
a) [bx'?—1222 +1dz = %xlg —4xd +x+c Summe auseinander ziehen.
b) [xe®dx = (z—1)e"+c partielle Integration
c) [ %_de = In(z+1)+c direkt integrieren
d)  [(z42)*de = (x+2)%+c einfache Substitution
e) [In(z)dx = [1-In(z)dz =zIn(z) — [zidz = zln(z) —x+c partielle Integration
£y J ;ff?}w dz = % i (3.7:2 + 3) . ﬁdm = %ln (7“3 + 3.7:) +c einfache Substitution

Alternative Losungsméglichkeit fiir f): s. unten



) [EH G = [ ode

1
+ [ s de

Summe auseinanderziehen

343z
= [ Fimde +/ = 124_3 1) Kiirzen. 2) PZB s.(x)
(*) X T
= f w2+3d'r _% f 12-1-3d3j + % f %daz
= %f(Ql)ﬁdx +3 [ Ld 1) einfache Substitution.
= In(2?+3)/3 +In(x)/3+c  =1In((2® + 3)z)/3+c.
(%)
1) Ansatz % Jr% = z(m3+3) |- 2(2? +3)
2) Multiplizieren < A(z? + 3) +(Bx+C)(z) = 1
& Kiirzen: & (A+B)2? +Cx+3A = 1
() A+B =0
3) Gleichungen = (x) C =0 & A=3, B=-3, C=0
(1) A =1/3
4) Ausrechnen fmmn =1 [ldz—1[ e = +c
Lésungen fiir Aufgabe [5]
a) [732% —6r+2dr =[2"-322+2]] = (8-12+44)—(1-3+2)=0-0=0
b) fo% cos(z) dx = [—sin(x)]2" = (—sin(27)) — (—sin(0)) =0—-0=0
o) JilAde 2@+ = (2In(e)) — (2In(1)) =2—-0=2
O [Lerd)Pde =[ie+3)], = G@H-(L2)*) =4 -4=64-41=060
e) [ In(z)dx = [zIn(z) — 2] = (eln(e)—e)—(1-In(l)—1)=(e-1—-e)—(0—-1) =
0 Jo Amde = [+ 1) Vde = [2(“1)1/2} — VA - (2VT)=2.2-2=2
Lésung fiir Aufgabe [f]
f cos(z) - cos(x)de = [sin(x)cos(.r)]g7r — [ sin(z)(—sin(z))dx
2m
= 0-1-0-1 + [ sin(z)sin(z)dx
0
2m
= 0-1-0-1 + [ 1 — cos(x)cos(x)dx
0
2m 2m
& 2 [cos(x)-cos(z)de = + [1ldz (=2m)
0 0

Der Wert des Integrals betrégt .

Lésung fiir Aufgabe [7]
a) f m§£I1 2dl’ b) 2xg;jx1—1

dx

c)

/ ﬁ_wd@"

1



Teil a)

0) Faktorisieren
1) Ansatz

2) Multiplizieren
& Kiirzen:

3) Gleichungen

4) Einsetzen

4) Ausrechnen
Teil b)

0) Faktorisieren
1) Ansatz

2) Multiplizieren
& Kiirzen:

3) Gleichungen

4) Einsetzen

4) Ausrechnen

Teil c)

0) Faktorisieren

1) Ansatz

2) Multiplizieren

J:QA—x—Q:(sc—Q)(x—i—l)

& Kiirzen:

3) Gleichungen

4) Ausrechnen

oy e = G SeT |- (z—2)(z+1)
& Ax+1) +B(x-—2) = (2¢+41)
(r) A +B =2 (r) A +B =2
< {(1) A —2B =1 T LW 4 1498
(¢) 1+2B +B =2 } {(x) B =1
= &
{(1> A =1+B 1) A =1+2=2
a)=[2 (w;) + é(mil)dx SIn(z —2)+ s In(z + 1)+c
202 —x—1=(z—1)(2r + 1)
(mél) +(2£-1) % |- (x—1)(2z+1)
< A2z +1) +B(z-1) = (z+41)
(x) 24 +B = (z) 24 +B =
< {(1) A -B = T 1@ A =1+B
2+2B +B =1 } {(x) B =-1
<
f% ) -3 2x+1)d$— 2ln(z — 1) — + In(2z 4+ 1)+
22 —16 = (z —4)(z +4)
(wé4) + (3:54) = m |- (v —4)(x+4)
< A(x+4) +B(z—4) = 1
() A +B =0 (x) A =-B
< {(1) 4A —-4B =1 < (1) 4(-B) —-4B =1
< {(1) B =-1/8
=5/ (w 1) (w+4)d$: tln(z —4) — $In(z +4)+
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